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TASSAZIONE DECRETO INGIUNTIVO – RASSEGNA GIURISPRUDENZIALE 

 
Sentenza | Commissione Tributaria Provinciale Roma, Pres. Di Salvo – Rel. Marelli | 19-10-2015 | n.21221 

Sentenza | Commissione Tributaria Regionale di Napoli, Sezione 28 | 01.04.2015 

Sentenza | Commissione Tributaria Provinciale di Napoli, Sezione Settima | 30-05-2014 

Sentenza | Commissione Tributaria Regionale Napoli | 18-02-2014 | n. 1698 

Sentenza | Commissione Tributaria Provinciale di Caserta | 15-04-2013 |  n.207 

Sentenza | Cassazione civile, sezione quinta |  18-09-2013 | n.21310 

Sentenza | Cassazione civile, sezione tributaria 08-10-2013 n.22840 

Sentenza | Commissione Tributaria Provinciale di Caserta | 26-02-2013 | n.95/06/13 

Sentenza | Cassazione civile, sezione quinta | 18-09-2013 | n.21310 

Sentenza | Commissione Tributaria Provinciale di Modena | 06 Luglio 2011 | n° 145 

Sentenza | Cassazione civile, sezione V | 20 Aprile 2007 | n° 9390 

Sentenza | Cassazione civile, sezione V | 06 Agosto 2004 | n° 15230 

 

Rassegna Giurisprudenziale aggiornata al 27.11.2015 

 

IMPOSTA REGISTRO: IN MISURA FISSA PER I DECRETI INGIUNTIVI ORIGINATI 

DA FATTURA 

NON SONO APPLICABILE L’IMPOSTA PROPORZIONALE GLI ATTI DELL’A.G. CHE 

DISPONGONO IL PAGAMENTO DI CORRISPETTIVI SOGGETTI AD IVA 

Il decreto ingiuntivo contenente la condanna alla restituzione di beni mobili venduti con patto di 

riservato dominio, sconta l’imposta di registro fissa, pari ad euro 168,00. 

Sentenza | Commissione Tributaria Provinciale di Roma, Pres. Di Salvo – Rel. Marelli | 19-10-

2015 | n.21221 

http://www.expartecreditoris.it/provvedimenti/imposta-registro-in-misura-fissa-per-i-decreti-

ingiuntivi-originati-da-fattura.html  

 

 

IMPOSTA DI REGISTRO: il D.I. va tassato in misura fissa anche quando il credito ingiunto 

afferisce ad una fideiussione 
NON È DOVUTA UNA DISTINTA TASSAZIONE IN MISURA PROPORZIONALE SULLA 

FIDEIUSSIONE 

In tema di imposta di registro, il decreto ingiuntivo ottenuto dal fideiussore nei confronti del 

debitore inadempiente per il recupero di somme assoggettate ad IVA è soggetto, ai sensi dell'art. 8 

della tariffa allegata al D.P.R. 26 aprile 1986, n. 131, all’applicazione dell’imposta in misura fissa, 

atteso che la surrogazione del fideiussore al creditore principale comporta una peculiare forma di 

successione nel credito e la novazione dal lato soggettivo ma non incide sull’identità oggettiva 

dell’obbligazione, che conserva la sua natura ai fini tributari. 

Sentenza Commissione Tributaria Regionale di Napoli, Sezione 28, 01.04.2015, n. 3090/28/15 

http://www.expartecreditoris.it/provvedimenti/imposta-di-registro-il-d-i-va-tassato-in-misura-

fissa-anche-quando-il-credito-ingiunto-afferisce-ad-una-fideiussione.html  

 

http://www.expartecreditoris.it/provvedimenti/imposta-registro-in-misura-fissa-per-i-decreti-ingiuntivi-originati-da-fattura.html
http://www.expartecreditoris.it/provvedimenti/imposta-registro-in-misura-fissa-per-i-decreti-ingiuntivi-originati-da-fattura.html
http://www.expartecreditoris.it/provvedimenti/imposta-di-registro-il-d-i-va-tassato-in-misura-fissa-anche-quando-il-credito-ingiunto-afferisce-ad-una-fideiussione.html
http://www.expartecreditoris.it/provvedimenti/imposta-di-registro-il-d-i-va-tassato-in-misura-fissa-anche-quando-il-credito-ingiunto-afferisce-ad-una-fideiussione.html
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IMPOSTA DI REGISTRO: il decreto ingiuntivo va tassato in misura fissa anche se vi sono 

fideiussori 

TANTO, IN BASE AL PRINCIPIO DI ALTERNATIVITÀ TRA IVA E IMPOSTA DI 

REGISTRO  

In tema di imposta di registro, la registrazione del decreto ingiuntivo esecutivo ottenuto dal 

creditore per il pagamento di somme assoggettate all'IVA gode, in base al principio 

dell'alternatività posto dall'art. 40 del d.P.R. 26 aprile 1986, n. 131, dell'applicazione dell'imposta 

di registro in misura fissa, senza che assuma rilievo la circostanza che l'ingiunzione sia emessa 

contro il solo debitore principale, il fideiussore o entrambi, non soggetti IVA. 

Sentenza Commissione Tributaria Provinciale di Napoli, Sezione Settima 30-05-2014  

http://www.expartecreditoris.it/provvedimenti/imposta-di-registro-il-decreto-ingiuntivo-va-

tassato-in-misura-fissa-anche-se-vi-sono-fideiussori.html 

 

 

TASSAZIONE DECRETO INGIUNTIVO: la registrazione è a tassa fissa anche in presenza 

di fideiussori 

ILLEGITTIMA LA DUPLICITÀ DI TASSAZIONE VISTA L’ALTERNATIVITÀ TRA IVA ED 

IMPOSTA DI REGISTRO  

Ai fini dell'imposta di registro, il decreto ingiuntivo che condanni sia il debitore principale che il 

fideiussore al pagamento di una determinata somma non è soggetto a duplice tassazione, in 

relazione alla duplicità delle condanne, avendo il decreto un unico effetto giuridico, consistente 

nella condanna di più soggetti, in via alternativa, al pagamento della stessa somma. 

Il decreto ingiuntivo esecutivo, che un istituto di credito ottenga per il recupero delle somme 

dovutegli sulla scorta di finanziamento, configura condanna ad un pagamento soggetto all'Iva (artt. 

3 e 6 del D.P.R. 26 ottobre 1972, n. 633) e pertanto, ai sensi dell'art. 40 del D.P.R. n. 131 del 1986 

e della nota II dell'art. 8 della relativa Tariffa, deve essere applicata la tassa fissa di registro, senza 

che rilevi l'indirizzarsi dell'ingiunzione contro il solo debitore principale o il solo fideiussore, 

ovvero contro entrambi. 

Sentenza Commissione Tributaria Regionale Napoli 18-02-2014 n. 1698 

http://www.expartecreditoris.it/provvedimenti/tassazione-decreto-ingiuntivo-la-registrazione-

e-a-tassa-fissa-anche-in-presenza-di-fideiussori.html 

 

 

TASSAZIONE DECRETO INGIUNTIVO: NESSUNA DUPLICAZIONE DI IMPOSTA 

NON SI APPLICA L’IMPOSTA PROPORZIONALE ANCHE IN PRESENZA DI UNA 

INGIUNZIONE MULTIPLA 

 “Il decreto ingiuntivo che condanni sia il debitore principale che il fideiussore/ri al pagamento di 

una determinata somma di danaro non è soggetto ad una duplice tassazione in relazione alla 

duplicità delle condanne. Infatti, il pagamento da parte di uno solo degli obbligati determina 

l’estinzione dell’obbligazione e rende inefficace il decreto ingiuntivo nei confronti degli altri 

obbligati, perché le condanne sono alternative e non possono essere entrambe eseguite. La 

duplicità della tassazione costituirebbe, pertanto, un illegittimo pagamento del tributo, in quanto 

colpirebbe due volte la stessa somma, sicché, di conseguenza, non è dovuta una distinta tassazione 

sulla garanzia fideiussoria e l'imposta di registro, in base al principio di alternatività, previsto 

dall'art. 40 del D.P.R. n131 dei 1986, va calcolata in misura fissa, e non in misura proporzionale”. 

Commissione Tributaria Provinciale di Caserta – Sentenza - 15-04-2013 - n.207 

http://www.expartecreditoris.it/provvedimenti/tassazione-decreto-ingiuntivo-nessuna-

duplicazione-di-imposta.html  

http://www.expartecreditoris.it/provvedimenti/imposta-di-registro-il-decreto-ingiuntivo-va-tassato-in-misura-fissa-anche-se-vi-sono-fideiussori.html
http://www.expartecreditoris.it/provvedimenti/imposta-di-registro-il-decreto-ingiuntivo-va-tassato-in-misura-fissa-anche-se-vi-sono-fideiussori.html
http://www.expartecreditoris.it/provvedimenti/tassazione-decreto-ingiuntivo-la-registrazione-e-a-tassa-fissa-anche-in-presenza-di-fideiussori.html
http://www.expartecreditoris.it/provvedimenti/tassazione-decreto-ingiuntivo-la-registrazione-e-a-tassa-fissa-anche-in-presenza-di-fideiussori.html
http://www.expartecreditoris.it/provvedimenti/tassazione-decreto-ingiuntivo-nessuna-duplicazione-di-imposta.html
http://www.expartecreditoris.it/provvedimenti/tassazione-decreto-ingiuntivo-nessuna-duplicazione-di-imposta.html
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TASSAZIONE DECRETI INGIUNTIVI CON GARANZIA FIDEIUSSORIA 

LE FIDEIUSSIONI PRESTATE CON ATTI SEPARATI DA PIÙ PERSONE PER LO STESSO 

DEBITO NON IMPLICA LA TASSAZIONE SEPARATA DI TUTTE LE GARANZIE 

PRESTATE 

“Nel caso di fideiussioni prestate, con atti separati, da più persone per un medesimo debitore ed a 

garanzia del medesimo debito, che siano poi enunciate in unico decreto ingiuntivo, si configura una 

"confideiussione" con la conseguenza che i fideiussori sono solidalmente obbligati all’estinzione 

del debito ex art.1946 cc”. 

Sentenza Cassazione civile, sezione tributaria 08-10-2013 n.22840 

http://www.expartecreditoris.it/provvedimenti/tassazione-decreti-ingiuntivi-con-garanzia-

fideiussoria.html 

 

 

BANCHE: LA REGISTRAZIONE DEL DECRETO INGIUNTIVO È A TASSA FISSA 

ANCHE IN PRESENZA DI UN FIDEIUSSORE. 

L’IMPOSTA DI REGISTRO È A TASSA FISSA, AVENDO IL DECRETO INGIUNTIVO UN 

UNICO EFFETTO GIURIDICO, CONSISTENTE NELLA CONDANNA DI PIÙ SOGGETTI, IN 

VIA ALTERNATIVA, AL PAGAMENTO DELLA STESSA SOMMA. 

 “Il decreto ingiuntivo deve essere tassato a tassa fissa anche quando l’ingiunzione è rivolta in 

solido al debitore principale ed a uno o più fideiussori”.  

Commissione Tributaria Provinciale di Caserta – Sentenza - 26-02-2013 - n.95/06/13 

http://www.expartecreditoris.it/provvedimenti/banche-la-registrazione-del-decreto-ingiuntivo-e-a-

tassa-fissa-anche-in-presenza-di-un-fideiussore.html  

 

 

ATTI GIUDIZIARI- TASSAZIONE - CREDITI AMMESSI AL PASSIVO 

NO ALLA TASSAZIONE IN MISURA PROPORZIONALE DEI PROVVEDIMENTI 

GIUDIZIARI CHE ACCERTANO SOLO IL GRADO DI COLLOCAZIONE DISTRIBUTIVA 

“La sentenza che accerti la collocazione privilegiata di un credito già ammesso al passivo 

fallimentare non può essere assoggettata all’imposta proporzionale di cui all’art. 8 comma 1, lett. 

c), Parte Prima della Tariffa allegata al DPR 131/86, in quanto quest’ultima si applica 

esclusivamente alle sentenze ricognitive di crediti e non a quelle che accertano solo il grado di 

collocazione distributiva, in mancanza si genererebbe una vietata duplicazione d’imposta”. 

Cassazione civile, sezione quinta – Sentenza - 18-09-2013 - n.21310 

http://www.expartecreditoris.it/provvedimenti/atti-giudiziari-tassazione-crediti-ammessi-al-

passivo.html 

 

 

TASSAZIONE ATTI GIUDIZIARI - DECRETI INGIUNTIVI CON CONDANNA DEL 

DEBITORE PRINCIPALE IN SOLIDO CON UNO O PIU’FIDEIUSSORI 

Il decreto ingiuntivo emesso per crediti bancari assistiti da fideiussione è soggetto ad IVA e, per il 

principio di alternatività ex art.40 DPR 131/86 ad imposta di registro in misura fissa, senza che sia 

dovuta una distinta tassazione sulla garanzia fideiussoria, perché è una obbligazione di natura 

accessoria che presuppone l’esistenza di una obbligazione principale del debitore. 

sentenza - Commissione Tributaria Provinciale di Modena - 06 Luglio 2011 - n° 145 

http://www.expartecreditoris.it/provvedimento.php?id=159&catid=22 

 

 

http://www.expartecreditoris.it/provvedimenti/tassazione-decreti-ingiuntivi-con-garanzia-fideiussoria.html
http://www.expartecreditoris.it/provvedimenti/tassazione-decreti-ingiuntivi-con-garanzia-fideiussoria.html
http://www.expartecreditoris.it/provvedimenti/banche-la-registrazione-del-decreto-ingiuntivo-e-a-tassa-fissa-anche-in-presenza-di-un-fideiussore.html
http://www.expartecreditoris.it/provvedimenti/banche-la-registrazione-del-decreto-ingiuntivo-e-a-tassa-fissa-anche-in-presenza-di-un-fideiussore.html
http://www.expartecreditoris.it/provvedimenti/atti-giudiziari-tassazione-crediti-ammessi-al-passivo.html
http://www.expartecreditoris.it/provvedimenti/atti-giudiziari-tassazione-crediti-ammessi-al-passivo.html
http://www.expartecreditoris.it/provvedimento.php?id=159&catid=22
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TASSAZIONE ATTI GIUDIZIARI- DECRETO INGIUNTIVO - IMPOSTA FISSA – 

CONSEGUE - IMPOSTA PROPORZIONALE – ESCLUSIONE – IMPOSTA FISSA 

In tema di imposta di registro, la registrazione del decreto ingiuntivo esecutivo ottenuto dal 

creditore per il pagamento di somme assoggettate all'IVA gode, IN BASE AL PRINCIPIO 

DELL'ALTERNATIVITÀ posto dall'art. 40 del d.P.R. 26 aprile 1986, n. 131, dell'applicazione 

dell'imposta di registro in misura fissa, senza che assuma rilievo la circostanza che l'ingiunzione sia 

emessa contro il solo debitore principale, il fideiussore o entrambi, non soggetti IVA 

sentenza - Cassazione civile, sezione V - 20 Aprile 2007 - n° 9390 

http://www.expartecreditoris.it/provvedimento.php?id=162&catid=22 

 

 

TASSAZIONE ATTI GIUDIZIARI- DECRETO INGIUNTIVO - IMPOSTA FISSA – 

CONSEGUE - IMPOSTA PROPORZIONALE – ESCLUSIONE – IMPOSTA FISSA 

Il decreto ingiuntivo che un istituto di credito ottenga per il recupero di somme dovutegli sulla 

scorta di un finanziamento erogato assume la consistenza di condanna ad un pagamento 

SOGGETTO AD IVA, con la conseguente applicabilità dell'IMPOSTA FISSA DI REGISTRO, 

anche per quanto attiene agli interessi moratori e alla rivalutazione monetaria che costituiscono meri 

accessori dell'obbligazione per il capitale 

sentenza - Cassazione civile, sezione V - 06 Agosto 2004 - n° 15230 

http://www.expartecreditoris.it/provvedimento.php?id=163&catid=22 

http://www.expartecreditoris.it/provvedimento.php?id=162&catid=22
http://www.expartecreditoris.it/provvedimento.php?id=163&catid=22
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Avv. Antonio De Simone – Direttore Responsabile 

Avv. Maria Luigia Ienco – Direttore Scientifico 

Avv. Camilla Perone Pacifico – Comitato Scientifico 

Avv. Giorgia Viola – Comitato Scientifico 

Avv. Raffaella Ascione – Comitato Redazionale 

Avv. Marco Acampora – Comitato Redazionale 

Avv. Antonio Iozzi – Comitato Scientifico 

dott.ssa Claudia Simonetti – Comitato Redazionale 

dott. Walter Giacomo Caturano – Comitato Redazionale 

dott. Federica Pugliese – Comitato Redazionale 

dott. Domenico Pone – Comitato Redazionale 

Avv. Leonardo Scinto – Comitato Redazionale 

 

 

 

 

  

Contatti  

Cell: +39 347 797 77 64 

redazione@expartecreditoris.it  

expartecreditoris@gmail.com   
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